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Biserica Românească
ii

Dar prin ortodoxie influenţa 
poporului român s’a extins civiliza- 
torie şi spre Slavii de dincolo de 
Nistru. Pe temeiul documentelor isto
rice, Ruşii şi au primit creştinismul 
dela Constantinopol şi multă vreme 
Biserica lor a fost condusă de mitro- 
poliţi greci. Insă în răspândirea şi 
întărirea creştinismului rusesc nu se 
poate să nu fi avut un rol însemnat 
Românii cari erau vecini de graniţă 
şi aveau creştinismul din veacurile 
II—IV. Ţinuturile dintre Nistru şi Bug 
şi Crimeea, adecă chiar primele ţinu
turi încreştinate ale Rusiei, au fost 
totdeauna împânzite de colonişti ro
mâni aşezaţi statornic acolo, sau de 
ciobani cari petreceau câtva timp. Iar 
într’un moment de mare primejdie, 
ortodoxia Ucrainei a fost salvată, de 
catolicismul ce voiau să H impună 
regii Poloniei, de către românul Petru 
Movilă, mitropolit de Kiev.

Rolul jucat de acesta e simbolic 
pentru toată misiunea ce a împlinit-o 
poporul român ca punte între Apus 
şi Răsărit. Studiind în Polonia, unde 
a deprins limba latină şi a cunoscut 
teologia catolică, el a dat Bisericii 
ortodoxe din Ucraina întâi şi apoi de 
peste tot, prin Sinodul dela Iaşi din 
1642, vestita Mărturisire Ortodoxă, 
utilizând termenii scolasticei latine, 
împărţirile şi definiţiile ei din Cate
hismele contimporane catolice.

Legat de Răsărit prin ortodoxie 
poporul român a adus în slujba ei 
ceea ce putea oferi în aceea vreme 
situaţia avansată a Europei latine.

Ortodoxia rusă subminată de tul
burarea staroviertă şi de ispitele cato
licismului s’ar fi prăbuşit în haos, dacă 
nu-i venea în ajutor un latin ortodox.

Pe de altă parte poporul român, 
dacă n’ar fi fost legat de Răsăritul şi 
de Sudestul Europei prin comunitatea 
de credinţă, ar fi privit indiferent la 
prăbuşirea ortodoxiei, la lichidarea 
popoarelor din Sud est şi la întoar
cerea Slavilor dela Răsărit în cine 
ştie ce haos. In acelaş timp în ansam
blul Europei apusene, situaţia lui pe- 
riferială nu i-ar fi permis să fie alt
ceva decât o anexă. Europei însăşi 
nu i-ar fi putut aduce imensul ser
viciu ce i l-a adus.

Latinitatea, ca legătură cu Apusul, 
în împreunare cu ortodoxia, ca legă
tură cu Răsăritul, au făcut din popo
rul român un însărcinat al Europei 
pentru susţinerea popoarelor din Ră
sărit şi Sud-est. Dacă însemnătatea 
unui popor se măsoară cu rolul pe 
care l-a jucat în soartea unui ansam
blu mai mare de neamuri, poporul 
român poate prezenta dovezile unor 
servicii cari sunt extraordinar de mari 
în raport cu neamurile vecine.

Poporul român este prin latini
tatea şi ortodoxia sa o punte între 
Apus $i Răsărit. Prin el s’a susţinut 
în mare măsură legătura între cele

două părţi ale Europei. Fără de el 
Răsăritul ar fi rămas în afară de zona 
de putere şi de influenţă a Apusului. 
Unde e trecerea prea bruscă, nu e 
nici o trecere.

S’a accentuat adeseori poziţia de 
mijloc a poporului german între Eu
ropa vestică şi ostică. De fapt po
porul german e singurul care se întinde, 
prin cele două extreme ale sale, din 
Apusul Europei de dincolo de Rin 
până în Răsăritul baltic şi rusesc. El 
a purtat valorile culturii apusene până 
la rasele atât de deosebite din Răsărit.

Dar nu trebue uitat că poporul 
german a rămas şi în Răsărit occi
dental, Geografic el a pătruns în me
diul răsăritean, dar spiritual trecerea 
dela sufletul lui la sufletul răsăritean 
nu se putea realiza decât printr’un 
popor care pe de o parte nu numai 
geografic, ci şi sufleteşte era mai 
aproape de spiritul apusean al popo
rului german, iar pe de alta avea ele
mente spirituale comune cu Răsăritul. 
Acest popor a fost cel român, ale 
cărui afinităţi cu Apusul prin latini
tate l-a făcut să-şi deschidă sufletul 
valorilor culturale germane. Procesul 
acesta s’a realizat în Transilvania.

Rolul acesta îi revine poporului 
român şi în viitor. In lumea de Slavi 
ale cărei tendinţe sunt de-a trăi din 
creaţiuniîe spiritului propriu şi de-a 
întoarce spatele culturii rasselor apu
sene, poporul român e singurul care 
se simte atras de cultura Apusului, 
pe care prin legăturile de credinţă ce 
le are cu popoarele slave !e-o poate 
strecura moderând deosebirile şi mic
şorând distanţele spirituale.

Prin caracterul ei naţional Bise
rica ortodoxă a poporului român nu 
numai că a contribuit într’o măsură 
covârşitoare la conservarea şi preci
zarea etnică a acestuia, ci i-a şi ajutat 
să împlinească o misiune de apărare 
a civilizaţiei europene, de salvare a 
popoarelor din Sud-est şi de trans
misiune a bunurilor culturale din Apus 
spre Răsărit.

Ea a fost în stare să dea această 
putere poporului român, deoarece ea 
are un interes vibrant pentru naţie 
ca atare şi nu numai pentru om. Uni
versalismul catolic şi individualismul 
protestant se întâlnesc în lipsa lor de 
interes pentru realitatea naţiei ca atare. 
Catolicismul vede omenirea desbră- 
cată de atributul etnicităţii, protestan
tismul pe insul singuratic. In fond 
amândouă consideră că insul religios 
e dincolo sau înafară de calificaţia 
etnică.

Biserica ortodoxă nu desbracă pe 
insul religios de etnicitate şi nu-1 
scoate din comunitatea etnică. Comu
nităţile etnice sunt chemate ca atare 
la mântuire. Ele devin comunităţi bi
sericeşti. Acestea sunt bisericile auto
cefale. Insul se mântueşte deodată cu 
neamul.

Neamurile sunt zone ontice ire
ductibile. Ele sunt unităţile specifice 
ultime ale omenirii. Din ele se ex 
plică individul şi prin ele trăeşte. 
Omenirea nu există ca un continuum 
sau ca un discontinuum uniform. Crea- 
ţiunea lui Dumnezeu nu poate fi gă
sită nicăiri decât în înfăţişările comu
nităţii etnice.

Aceste întreguri etnice, vii orga
nisme spiritual biologice, nu pot fi 
sfărâmate pentru a se crea comuni
tăţi bisericeşti anaţionale. Forţele de 
comunitate naturală ale neamului se 
intensifică şi înalţă, prin coborârea 
harului dumnezeesc, luând fiinţă Bi
serica. Astfel Biserica are în seama 
sa nu numai persoanele, ci şi între- 
gurile naturale şi coloratura lor et
nică. Ea nu vede persoanele în izo
lare şi în uniformitate abstractă, ci ca 
mlădiţe ce cresc din seva tulpinei 
etnice.

Deaceea, fără a părăsi dogmele 
revelate, ea se modelează pe trupul 
fiecărei naţiuni, ca o concretizare a 
Providenţă divine pentru un neam 
sau altul.

Wilhelm Stapel, teologul german 
favorabil naţional-socialismuîui, spune: 
«Statul lui Hitler ar fi fost desăvârşit 
dacă i-ar fi stat alăturea o Biserică 
naţională de creştinism pozitiv», (Die 
Kirche Christi und der Staat Hitlers, 
pg. 29). El constată că un stat na
ţionalist, care nu e o simplă autoritate 
statică pentru menţinerea ordinei în mij
locul unei mulţimi indiferentă sub 
japortul naţional, nici numai un fac
tor creator de condiţii economice mai 
favorabile pentru acea mulţime, ci un 
instrument de promovare a naţiunii 
ca atare, vede atât în universalismul 
catolic, cât şi în individualismul pro
testant mai mult forţe care-i stau în 
cale decât aliaţi care să-i ajute. Ar 
avea însă totuşi lipsă de o instituţie 
religioasă care să stea alăturea de el 
în opera de educaţie a naţiunii, dar 
care să aibă atât autoritatea unei Bi
serici de origine divină, cu dogme 
revelate, neconsfruite de om, cât şi 
interesul pentru naţiune ca întreg 
specific.

Biserica ortodoxă întruneşte în
tocmai aceste două criterii.

Wilhelm Stapel însuşi recunoaşte 
acest lucru adăogând îndată după cu
vintele amintite: «Că pot exista bi
serici naţionale creştine ne învaţă 
Sud-Ostul şi Ostul».

Dar Biserică naţională a însem
nat la Români în acelaş timp B is s ,  
rică poporală, Biserică a poporului. 
Poate aceasta a constituit deosebirea 
esenţială între Biserica ortodoxă ro
mână şi Biserica ortodoxă rusă.

Biserica română n’a fost o Bise
rică a claselor suprapuse şi o Biserică 
a Statului, o Biserică oficială. La a- 
ceasta au ajutat-o şi împrejurările tre
cutului istoric. In Transilvania n’a 
existai o nobilime română, căci toţi 
nobilii au trecut la catolicism şi s’au 
maghiarizat. A existat numai poporul 
şi Biserica l-a îmbrăţişat pe acesta cu 
tot devotamentul, împărtăşind soartea,

loviturile şi umilirile lui. (Interesant 
de remarcat că precum boerimea 
română transilvăneană părăsind orto
doxia s’a maghiarizat, aşa în timpul 
nou boerimea din Vechiul Regat; pă
răsind ortodoxia s’a franţuzit. Numai 
poporul i-a rămas fidel Bisericii, pen- 
trucă şi-a rămas fidel sie însăşi).

Circulaţia religioasă vie între ţi
nuturile româneşti a menţinui pretu
tindeni caracterul poporal al Bisericii.

Poporul nu a simţit niciodată şi 
nu simte nici azi pe slujitorii Bisericii 
ca streini, ca aliaţi cu clasele supe
rioare. Dimpotrivă, pe preot îl simte 
mai aproape decât pe toţi intelectualii, 
deşi şi aceştia se recrutează cea mai 
mare parte din sânul poporului.

Preoţii au fost în trecut, sub stă
pânirea străină, singurii conducători 
naţionali ai satelor şi de aceea s’au 
interesat de toate problemele de viaţă 
ale poporului. Ei n’au fost numai slu
jitori ai altarelor, ci îndrumători eco
nomici, susţinătorii nădejdilor de li
bertate, conducătorii şcolilor.

Mantie Mitropolit al Transilva
niei din veacul 19-lea, Andrei Şaguna, 
legiferând o tradiţie veche, a legat 
prin norme precise toată viaţa poli
tică, naţională şi şcolară a poporului 
de Biserică. Biserica a înfiinţat şi în
drumat şcolile poporale şi secundare 
ale poporului român din Transilvania. 
Preoţii au fost tribunii naţionali ai 
poporului, scriindu-i gazetele şi căr
ţile, suferind persecuţiile şi temniţa 
stăpânirii străine. Din intimitatea în 
care a trăit Biserica cu poporul s’a 
născut o cultură poporală creştină- 
română de o bogăţie extraordinară. 
Dealtfel toate neamurile din Sud-estul 
Europei se pot lăuda cu bogăţia şi 
pitorescul creaţiunilor şi manifestă
rilor spiritului poporal. In Apus cre
ştinismul a fructificat o teologie ab
stractă, ca produs a! raţiunii univer
sale a intelectualilor. în Răsărit rolul 
teologilor l-a împlinit poporul care, 
meditând asupra revelaţiunii creştine 
din împrejurările concrete ale vieţii şi 
ilustrând o prin ele, pe de o parte 
şi-a încreştinat profund fiinţa, pe de 
alta a creat o cultură poporală fot 
pe atât de creştină, pe cât de etnică.

Wilhelm Stapel afirmă că fiecare 
popor a creat un nomos etnic (Volks- 
nomos, Nomos des Volkes), o lege 
de viaţă naţională, o concepţie etică 
proprie, pe care creştinismul nu o 
poate înlătura, ci numai desvolta. 
Acest nomos etnic trebue să ţină lo
cul Testamentului Vechiu la fiecare 
popor.

S’ar putea însă ca la unele po
poare acest nomos etnic să cuprindă 
demente contrare concepţiei creştine, 
în care caz e pus în faţa dilemei gro
zave de-a alege între creştinism şi 
etnic.

Pentru poporul român această 
dilemă nu se pune. Nomosul său, 
deşi are cu adevărat caracterul etnic, 
este în acelaş timp creştin. Atitudi
nea sa în faţa vieţii, în fond creştina, 
s’a îmbrăcat în experienţele etilice. 
Din materialul creştin topit în flacăra
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Incompatibilităţispi'riiuiui şi a trecutului românesc s’a 
înfiripat edificiul unei concepţii de 
viaţă, care e numai a poporului român.

Doina românească e cântecul 
bisericesc amestecat cu elementele 
rasei şi trecut prin sufletul duios, 
intim şi nostalgic al poporului român.

Portul românesc, care nu imită 
natura nici în culori, nici în figuri, ci 
o schematizează, este o transpunere 
a icoanei bizantine care nu redă na
tura, ci numai trăsăturile esenţiale, 
ascetice, spre a sugera realitatea 
eschatologică.

Toată varietatea de folclor, de 
artă, de obiceiuri, a poporului român 
are un caracter creştin ortodox, dar 
în acelaş timp se deosebeşte de a 
tuturor celorlalte popoare ortodoxe, 
întrucât alta a fost rasa, alte au fost 
antecedentele spirituale în cari a pă* 
trims creştinismul, alta istoria în care 
s’a desfăşurat.

Fiind aproape de popor, Biserica 
a trezit ca printr’o baghetă magică 
toate puterile creatoare ale celei mai 
originale pături a neamului.

Acesta fiind caracterul Bisericii 
româneşti este explicabil, de ce, pre
cum în trecut, aşa şi azi ea merge 
cu neamul. Precum în trecut n’a exi
stat nicicând conflict între neam şi 
Biserică, aşa nici azi nu există. După 
răsboiu a existat uneori o tensiune 
ascunsă între Stat şi Biserică. Dar 
nu între neam şi Biserică. Tensiunea 
a fost produsă de spiritul mason al 
oamenilor politici de factură demo 
erată şi străini de aspiraţiunile nea
mului. Neamul a stat însă totdeauna 
alături de Biserică în atitudine de 
protest. Curentele naţionaliste toate 
s’au declarat în acelaş timp creştine.

In România numai antinaţiona- 
iismul este anticreştin.

D. STĂNILOAE

Nr. 3442/1942

Comunicat
Onor. Minister al Cultelor şi Artelor, 

Subsecretariatul de stat al Cultelor şi ar
telor, cu adresa Circulară Nr. 10.930/1942 
din 2 Martie 1942, ne-a adus la cunoştinţă, 
că pe luna Martie 1942 va plăti ajutor de 
familie numai acelor preoţi şl cântăreţi, 
cari au înaintat prin Consiliul nostru Arhi- 
episcopesc toate actele oficiale din care 
să rezulte vârsta copiilor atât până la 16 
ani, cât şi după aceasta, actele de şcola
ritate sau că urmează o meserie de pe 
urma căreia să-şi câştige singuri existenţa, 
actele că, copiii peste 16 ani nu câştigă 
la sate mai mult de 1000 lei lunar, iar la 
comunele urbane 2000 lei lunar, cum şi o 
declaraţie scrisă, că copiii cari urmează 
In şcoli nu primesc deia stat întreţinere 
complectă ca: hrană, locuinţă, sau îmbră- I 
căminte.

Preoţii şi cântăreţii, cari nu au îna
intat actele de mai sus, sau vre-unul din 
ele, le vor trimite fără amânare pe adresa: 
Oficiul Cassei Arhidiecezane, Sibiu, alt
cum nu vor mai fi luaţi în Statele de plată 
cu ajutor de familie, după copiii ce-i au.

S i b i u ,  Ia 9 Martie 1942.

Consiliul A rhiepiscopesc

Reuniunea meseriaşilor 
români din Sibiu în ajutorul 
soldaţilor răniţi

Comitetul Reuniunii în şedinţa din 5 
Martie a, c. a dăruit Comisiunii de Patro
naj din Sibiu suma de 18.678 Iei, rezul
tată deia Concertul şi Reprezentaţia tea
trală din 6 Ianuarie a. c. dată sub condu
cerea răposatului loan Stanciu şi a dlui 
Dumitru Axente.

La acelaş fond au mai dăruit Lei 920 
femeile meseriaşilor români din Sibiu ca 
taxă pe lunile Decemvrie 1941 şi Ianuarie 
1942.

Fapta meseriaşilor noştri merită toată 
lauda. ___

Nr. 3452/1942

Anunţ oficial
Mai mulţi preoţi au cerut să inter

venim la locul in drept, pentru a ii se 
aproba gradaţia a cincea la salar.

Intervenind în cauză, Onor. Minister 
al Culturii Naţionale şl Cultelor ne-a ră
spuns, că gradaţia a cincea nu se dă pre
oţilor pentru vechime de serviciu, ci ca 
gradaţie de .merit militar“, pe care o pot 
obţine numai acei preoţi, cari au fost mo
bilizaţi ca preoţi in armata română pe 
timpul deia 15 August 1916 până inclusiv 
3i Decemvrie 1918.

Prin urmare să nu se mai înainteze 
cereri pentru obţinerea gradaţiei a cincea 
de vechime, ci numai pentru gradaţia de 
ordin militar şi numai acei preoţi să o 
ceară, cari au fost mobilizaţi In armata 
română ca preoţi pe tot timpul deia 15 
Aug. 1916 până ia 31 Dec. 1918 inclusiv.

S i b i u ,  9 Martie 1942.
Consiliul A rhiep iscopesc

Şedinţă
literară religioasă

Duminecă, 8 Martie ora 11 a, m,, 
a avut loc în sala Prefecturii o şedinţă 
literară religioasă, aranjată de dl prof. 
universitar V ictor P ap ilian , preşedin
tele scriitorilor români din Ardeal, în 
cadrul ciclului de Gonferenţe organizate 
de Societatea ortodoxă a femeilor române 
de sub conducerea dnei Sofia Şt. Meteş.

A  fost un rar prilej de înălţare su
fleteascăj o oră de încântare curată, o 
preumblare a spiritului prin zona gân. 
durilor şi sentimentelor luminate de con
ştiinţa prezenţii şi a măreţiei lui Dum
nezeu, o revelaţie a adevăratului frumos 
de care Părintele rector D. S tâ n ilo a e  a 
spus în cuvântul de introducere că e stră
lucirea lui Dumnezeu, slava flinţii Lui, 
proectată peste lumea făpturilor Sale.

Un public deosebit de numeros, în 
frunte cu 1. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae, a răsplătit cu o impresionantă 
şi bucuroasă atenţiune pe scriitorii cari 
au cetit din operele lor de inspiraţie 
creştină.

Lecturile au urmat în următoarea 
ordine: dşoara Michaela Papilian a 
făcut inimile să îngenunche în faţa mă
ririi lui Dumnezeu prin doi psalmi de 
concentrată simţire.

linerii poeţi Romeo Dăscăîescu 
şi 1. V. Spiridon au înălţat meditaţia 
auditorului într'o ordine superioară a 
spiritului. Sunt două talente de mari 
nădejdi preocupate să întindă farmecul 
viziunii de poet peste domeniile de taină 
ale religiozităţii româneşti şi teologiei po
porale. Răsună în poezia lor întrebările 
prohodului, chemarea clopotelor, bucuriile 
luminoase ale sărbătorilor în haine albe.

Cu răsuflarea oprită a fost urmă
rită descrierea întâlnirii dintre apostolii 
Petru şi Torna pe de oparte şi lisus cel 
înviat pe de alta, care formează tema 
nuvelei «Minunea» a marelui nostru 
scriitor creştin dl Victor Papilian.

Despre literatura atât de matură şi 
totuşi atât de creştină a dlui Victor Pa
pilian suntem datori să scriem odată pe 
larg. Încă nu  s’a sublimat după cuviinţă 
rolul şi însemnătatea specială a acestui 
scriitor în ansamblul literaturii noastre. 
Abia cu dl Victor Papilian literatura 
noastră s'a apropiat de marile probleme 
ale spiritului. Înţelegem ale spiritului ro
mânesc, ce poartă în temeiurile lui tră
săturile ortodoxiei.

Literatura românească până la dl 
Victor Papilian a fost un romantism 
idilic când a vrut să reflecteze viaţa ro
mânească, sau în timpul mai nou o de
scriere a superficialei vieţi a cărnii.

Festivalul a fost încheiat de dl Gri- 
gore Popa, acest caracteristic poet şi eseist 
al Ardealului tânăr. In  cele cinci poezii 
citite de Domnia Sa se alternau scăpă
rările revelatoare ale onticului ardelean, 
cu accentele apăsate ale chemărilor în 
duhul de luptă al trecutului.

A sistăm  azi cu toţii la o gréa îs-  
căerare, nu între două popoare sau mai 
multe, ci la o luptă pe viaţă şi pe 
moarte a adevărului cu minciuna, a 
falsităţii dominante cu linia consecventă  
a vieţii care nu mai poate accepta nici 
osdolări, nici frânturi diabolice. S e  bate 
azi cap în cap stilul veritabil de viaţă 
creştină cu cel croit după întunecoasa  
concepţie a promotorilor iudei.

Vajnicul nostru popor s'a alipit 
şi el la partida „pentru Hristos", aşa  
precum a făcut totdeauna în istorie. 
Numai a şa  a ştiut să  lupte şi numai 
aşa  a ştiut să  birue în toată vrem ea.

D e aceea , astăzi, mai mult decât 
oricând, ni se  cere nouă, cierului de 
mir, în deosebi, să  înzecim  acţiunea  
noastră de îndrumare a m asselor la 
H ristos şi de-a scutura orce urmă scă- 
m oasă de pe haina neamului rom ânesc  
care se  vrea şi dbreşte, de acum  în 
colo, strălucită în duh şi adevăr.

Ne întrebăm însă, avem  noi, clerul 
neamului rom ânesc, sprijinul corăs* 
punzător cu rezultatul forte ce ni se  
pretinde ?!

N'am vrea prin răspunsul pe care  
l-am da la această întrebare, să  pretin
dem  Conducerii o osteneală şi o jertfă 
a Statului în plus pentru preoţime. D e
parte de női acest gând. Ş i aceasta  
pentru că privilegiile ce ni s ’au retezat 
rând pe rând, sunt mărunte şi fără pre
tenţia de-a ne fi îndulcit oarecând s i
tuaţia materială.

Ne surprinde însă dispoziţiunea  
ministerială prin care se  acordă pe 
deoparte acel adaus minim de salar, 
iar pe de alta se  impune cu birul d e
gradator «profesional» venitul din pa
rohie evaluat la maximum şi care nu e 
decât o ofrandă benevolă â credincio
şilor, pe care nu se  poate conta după 
calcul, taxând, totuşi, preoţia — prin im
punerea de mai sus —, drept o m eserie, 
iar nu o misiune, o jertfă în primul 
rând — precum este!

Printr'o altă dispoziţiune m iniste
rială, şi mai recentă, se  anulează acel 
din veacuri privilégium immunitatis ser- 
vitiorum, prin care persoana preotului, 
ca membru al clerului, era slobozită de 
anumite servicii publice, incompatibile 
cu slujba duhovnicească.

A stăzi, numita dispoziţiune, dată, 
credem , fără avizul prealabil al D epar
tamentului culturii naţionale şi al cul
telor şi. mai ales, fără cunoaştérea rea
lităţii, obligă pe părintele satului să  
presteze, alături de cel din urmă pă
storit al său, prestaţia com unală: repa
rarea drumurilor în sat, a podurilor etc. 
sau dacă situaţia îi permite să-şi achite 
osteneala în bani, fiecare zi de lucru 
face numai 300  lei, cum e cazul în pa
rohia mea.

M ă întreb, ce face nu preot care  
nu dispune de fonduri în plus pentru 
ca să-şi achite «prestaţia comunală» în 
bani, întrucât e strâmtorat din punct de 
vedere m a ter ia l? !...

Oare, o comună, un sat, îşi stag- | 
nează progresul material tocm ai din j 
lipsa prestaţiei oferite de jertfitorul său j 
prin excelenţă care este preotul ?! Nici 
odată! Insă dacă legea  i-o îm bie, or
ganele în drept execută. Ş i credem  că 
ne strică acest fel de modernizare...

Drept consecinţă a acestor fel de 
dispoziţiuni, auzi com entându-se în con
tul preóíim éi — din partea anumitor 
oficialităţi m ărunte.- — „li s ’a înfundat 
şi popilor, nu mai sunt pe vrem ea lui 
Papură V o d ă  (Constantin cel M are]“. 
Iar un fidel păstorit te opreşte în cale  
şi cu sfiiciune te’atreabă: — „A poi bine,

Aplauzele publicului s'au intensificat 
la ultimul grad când a fost să răsplă
tească poeziile de încheiere ale dlui Gri- 
gore Popa, întinse ca o nădejde, ca o 
siguranţă suverană spre viitor.

A  fost o şedinţă literară memorabilă.

Părinte, nu suntem noi déstui pentru 
sapă, de-aţi mai ajuns şi D voastră la 
p resta ţie? !“..., în timp ce un altul mai 
impertinent şi cu mai puţine afinităţi 
faţă de b iserică şi reprezentanţii ei, 
râde sadic — sămănând prin atitudise-i 
anarhie în rândul celor nepătaţi.

Iată unde poate duce un popor, 
atari dispoziţiuni — în aparenţă de pu
ţină importanţă, şi iată dece, noi, pro
povăduitori ai adevărului din lumea sa 
telor româneşti, simţim mai întâi şi mai 
intens, tot tragismul dispdziţiunilor de 
acest fel.

E lucru notoriu că un conducător 
sufletesc — în cazul nostru — preotul, 
care constrânge nu cu usturimea legilor, 
ci numai cu puterea morală, la înduhbv- 
nicire, nu poate să-şi atingă ţelul cáré  
este şi al neamului — în totalitate, decât 
dacă legea  nu-l mai umileşte, ci-i crează  
pe viitor — prin dispoziţiunile date şi 
repunerea lui în privilegiile sm ulse, — o 
atm osferă înaltă şi dem nă de respectat, 
aşa  cum a avut totdeauna acea  pre
oţime care era *cu crucea ’n frunte!».

Suntem  de bună credinţă că statul 
nostru — eminamente creştin —, nu va  
împărtăşi nici când opinia degradării 
clerului, ci va dori un cler la înălţimea 
chemării ce-1 aşteaptă. In felul acesta  
va fi o consecvenţă deplină între jertfa 
im ensă pe care-o prestează la Răsărit 
slăviţii noştri ostaşi, pentru Hristos, şi 
între atitudinea dinlăuntru a legiuirilor 
şi dispoziţiunilor care se  dau faţă de 
biserică şi faţă de organele ei — m isio
narii de jertfă.

Preot Nichifor Todor

Congresul Societăţii 
ortodoxe naţionale a 
femeilor române

S’a deschis Duminecă, la ora 3 d. a., 
in sala de festivităţi a externatului Zoe 
Romniceanu din capitala ţării, In prezenţa 
reprezentanţilor eparhiilor ortodoxe şi a 
reprezentantelor filialelor societăţii.

Congresul a fost prezidat de dl prof. 
Ion Petrovici, ministrul culturii naţionale, 
asistat de I. P. S. Nifon, mitropolitul Ol
teniei, Veniamin Pocitan, vicarul Sfintei 
Patriarhii, dna Alexandrina Cantacuzino 
preşedinta Societăţii, N. Creţu, secretarul 
general în ministerul educaţiei naţionale, 
Aurel Popa secretar general la culte, 
doamnele şi preoţii membri ai comitetului 
central.

P. S. Veniamin Pocitan aduce con
gresului binecuvântarea I. P. S. Patriarh 
Nicodim. învederează apoi scopul măreţ 
pentru care lucrează societatea: a creşte 
tineretul român in duhul ortodoxiei.

I. P. S. mitropolit Nifon, în cuvân
tarea sa, arată că acest congres, ţinut In 
Dumineca Sfintei Cruci, înseamnă biruinţa 
binelui asupra răului. In semnul Crucii vom 
birui.

Dna Alexandrina Cantacuzino face 
un scurt istoric al Societăţii care timp de 
32 de ani poartă steagul ortodoxiei şi al 
naţionalismului eroic. Aşezământul de cul
tură, deschis de Societate, în timpul ră- 
sboiului a devenit spital de răniţi. Prin 
fnfiinţarea de filiale, s’au întemeiat strânse 
legături cu Ardealul şi Basarabia. S’au 
deschis şcoale şi s’a înălţat mausoleul deia 
Mărăşeşti. In cursul anului din urmă s ’a 
dat sprijin refugiaţilor din Ardeal, Basa
rabia şi Bucovina. S’au restaurat şi rede
schis căminuri şi şcoale, precum şi întâia 
biserică din Transnistria, la Rebniţa. Dna 
prezidentă aduce omagii Suveranului, M. 
Sale Reginei Mame, Conducătorului sta
tului, 1. P. S. Patriarh, mitropoliţilor şi epi- 
scopilor, rugându-i să privească Societatea 
ca pe o fiică a bisericii.

Dl prof. /, Petrovici, ministrul cul
turii naţionale, subliniază rolul Societăţii 
in deşteptarea sentimentelor noastre de ro- 
mâhi, creştini şi ortodocşi, ca însuşiri de
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adâncire, nu de suprafaţă. In promovarea 
acestei opere, meritul dnei Cantacuzino 
este de netăgăduit. „Ca român, nu pot să 
nu relev încă un moment din activitatea 
dvoastre: iniţiativa de a fixa o cruce pe 
dealul Feleaculul, o cruce vremelnic înfiptă 
acolo, pentrucă este o cruce în marş.* Dl 
ministru felicită Societatea pentru lucrarea 
de educaţie, înfăptuită până acum, la adă
postul, cu sprijinul şi în credinţa bisericii, 
stâlpul de temelie al neamului.

„Credinţa creştină este, în adevăr, un 
minunat factor de educaţie. Şi dvoastră 
ati pornit să înfăptuiţi în spirit ortodox, 
ceeace realizaseră alte confesiuni creştine.*

Au cuvântat apoi, pe rând, repre
zentanţii eparhiilor, şi reprezentantele filia
lelor Societăţii.

Din partea bisericii din Ardeal, şi a 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, a vor
bit, salutând congresul, Păr. Dr. Aurel 
Crăciunescu, care propune a se lua ini
ţiativa ridicării unei Catedrale a Mântuirii.

Cărţi apărute
G rigore P o p a : Invitaţii. Editura 

„Ţara“, Sibiu, 1941, pg. 128, Lei 100.
Credincioşi rostului ziarului nostru nu 

remarcăm şi nu recenzăm decât cărţi ai 
căror cuprins contribue la lămurirea şi în
tărirea temeiurilor creştine şi româneşti ale 
neamului nostru, venind în ajutor preo- 
ţimii în opera de zidire şi de apărare a 
sufletului etnic.

Semnalând cartea recentă a dlui Gri- 
gore Popa nu ne abatem dela linia noa- 
srtă deoarece ea este o carte de duh şi 
de gândire naţionalistă şi creştină, aspecte 
atât de caracteristice scrisului acestui tâ
năr şi talentat scriitor ardelean.

Dl Grigore Popa este un artist al 
cuvântului românesc. In fraza lui învolbu
rată grăesc voiniciile Ardealului, durerile 
şi frumuseţile lui. Murmurul codrilor noştri, 
lumina duminecală a câmpurilor, pumnul 
flăcăilor strâns pe prăsele, toate se rosto
golesc şi lucesc în rândurile năvalnice ale 
acestui îndrăgostit al peisagiului şi sufle
tului transilvănean.

E firesc ca acest scris arzător ca 
jarul să nu poată fi deslipit de un anumit 
cuprins, care nu e altceva decât comoara 
bunurilor sufleteşti ale poporului nostru.

Dl Grigore Popa laudă în această 
carte tot ce ne e scump tuturor în calitate 
de români şi de creştini, vrăjiţi de nostal
giile plaiului şi înţelepciunii strămoşeşti. 
Ne cucereşte prin imnul ce-1 înalţă cre- 
dinţii, ne cheamă să ascultăm svonul tra
diţiei, ne înflăcărează spre eroism, ne de
termină pentru românism şi peste toate se 
coboară lumina frumosului, care e starea 
mântuirii.

Cartea e o desfătare a spiritului, cu 
excepţia unor nedumeriri provocate de so
noritatea Dantelzantă a câtorva Dasagii,
-  D. S. ‘ ____

Societatea Română de Filosoiie; Oma
giu profesorului Ion Petrovici; Istoria Filo- 
sofiei Moderne, voi. V ; Filosofia roma
nească dela origini până astăzi, de: Ni
colae Bagdasar, Traian Herseni şi S. S. 
Bârsănescu. Bucureşti, 1941. Pg. XVI-f805. 
Preţul Lei 360.

Norocoasa şi vrednica iniţiativă a ti
nerei „Societăţi Române de Filosofie* de 
a redacta o Istorie a filosofiei moderne, 
ca omagiu profesorului Ion Petrovici, a fost 
încununată de cel mai deplin succes, reu
şind să îmbogăţească bibliografia noastră 
filosofică cu cinci volume masive, numai 
în cinci ani, timp foarte scurt pentru ase
menea creaţii. Această înfăptuire a gân
ditorilor noştri contemporani trebue apre
ciată nu numai din punct de vedere ştiin
ţific, dar şi din punct de vedere national. 
Sentimentul de îndreptăţită mândrie naţio
nală trebue să umple sufletul oricărui bun 
român, văzând cât de frumos se afirmă 
spiritul productiv şi dornic de muncă al 
neamului său capabil să creeze valori spi
rituale neperitoare, chiar şi in anii în cari 
a trebuit să treacă — şi l-a trecut cu glorie
— cel mai cumplit examen al existenţei 
sale. Cartea aceasta este un bolovan în

plus menit să umple gurile duşmanilor no
ştri cari doreau să arete lumii că neamul 
românesc nu-i capabil de cultură. Un mare 
adevăr cuprind cuvintele din prefaţa voi. 
V, unde se zice: „Cele cinci volume ale 
Istoriei filosofiei moderne constitue un 
fapt cultural, cu care orice cultură s’ar pu
tea mândri şi pe care nici unul din po
poarele vecine nu-1 au încă*.

Volumul V al acestei lucrări monu
mentale ne încredinţează apoi In mod spe
cial că gândirea românească îşi ocupă cu 
demnitate locul său pe câmpul de fră
mântare spirituală a popoarelor culte. Fi
losofia românească ne este prezentată aşa 
cum ea a luat fiinţă şi s ’a desvoitat în 
jurul problemelor dei I. Filosofie pură;
II. Estetică; III. Filosofia dreptului; IV. Fi- 
iosofia culturii; V. Sociologie; VI. Peda
gogie.

In primele patru domenii ne conduce 
cu o pricepere neîntrecută Nicolae Bag
dasar, al cărui spirit fecund a înzestrat 
cultura românească cu un număr foarte 
bogat — pentru vârsta lui tânără — de 
studii mult apreciate in filosofia noastră, 
cum este, în afară de „Filosofia româ
nească* apărută în 1940, Filosofia contem
porană a Istoriei, Bucureşti, 1930.

Asupra Sociologiei româneşti ne ori
entează tânărul conferenţiar dela Univer
sitatea din Bucureşti Traian Herseni. iar 
Pedagogia românească o expune ca ni
meni altul până acum, profesorul dela Uni
versitatea din Iaşi S. S. Bârsănescu.

Dar o lucrare românească orcát s’ar 
apropia de culmile desăvârşirii, nu scapă 
de greşeli cari pentru omul dornic de în
dreptare devin stimuli spre perfecţiune. 
Astfel ni se pare că şi frumoasa lucrare 
de faţă este lipsită de o adevărată po
doabă a gândirii româneşti, de gândirea 
iui Nichifor Crainic.

Despre acest gânditor original, apre
ciat şi peste hotare, şi cu drept cuvânt 
providenţial pentru îndrumarea vieţii noa
stre spirituale, într’o carte In care se vor
beşte pe 805 pagini despre gânditorii ro
mâni, despre filosoful român Nichifor 
Crainic se vorbeşte într’o singură propo
ziţie, la pg. 382 unde se zicei ...gânditori 
distinşi ca Nae Ionescu şi Nichifor Crai
nic recomandau o întoarcere la ortodoxism 
şi intuiţia mistică ca mijloc de cunoaştere*.

Dacă este aşezat intre „gânditorii 
distinşi*, oricare cetitor aşteaptă în mod 
firesc să afle şi in această carte informaţii 
mai temeinice acupra vieţii şi operii lui.

Sântem convinşi că autorii cărţii de
spre filosofia românească cunosc foarte 
bine şi filosofia lui Nichifor Crainic şi ştiu 
bine că concepţia Iui despre lume şi viaţă 
miroasă a tămâie ortodoxă, este pătrunsă 
de duhul bisericii strămoşeşti, în tinda că
reia s’a născut adevărata gândire româ
nească. Deaceea credem că nu ne vor lua 
în nume de rău, dacă ne exprimăm la acest 
loc dorinţa ca într’o nouă ediţie a cărţii, 
care va fi reclamată in curând, datorită 
valorii ei extraordinare, să zăbovească 
ceva mai mult la filosoful Nichifor Crainic, 
cugetarea căruia poartă pecetea vădită a 
specificului românesc.

Tot desăvârşirea operei cere să se 
pună în lucrare fără zăbavă şi Istoria filo- 
sofiei din anticitate pâr.ă la Renaştere.

Cartea a fost aşteptată cu nerăbdare 
de toată lumea cultă, nu numai de spe
cialişti, fiindcă lipsa ei a devenit deadrep- 
tul dureroasă atât din punct de vedere 
naţional, cât şi ştiinţific. Ea face un ser
viciu nepreţuit prin informaţiile ei bogate, 
temeinice şi sistematice, dând posibilitate 
lumii din şcoală şi celei inafară de şcoală 
să afle la un loc, inti’un volum masiv, dar 
uşor şi plăcut de pătruns, fructele bogate 
şi frumoase ale puterii creatoare a Nea
mului în variatele domenii ale culturii, in
spirând cetitorului deplină încredere într’un 
viitor strălucit pentru poporul românesc.

Dr. N. Terchilă

Organizaţi 
Reuniuni de femei

INFORMAŢIUNI
SPRE ŞTIRE. Atragem aten

ţiunea Onoratei Preoţimi, eă în 
ziua sărbătorii Buna Vestire se 
săvârşeşte liturghia Sf. loan Gură 
de Aur. Amănunte în Triód, Ca
petele lui Marcu, litera T.

D ecorat. Preşedintele Institutului ger
mano român din Berlin, dl Sextil Puşcariu, 
a fost decorat cu însemnele Crucii pentru 
merit a Vulturului german cl. I. Ministrul 
României la Berlin, dl Bossy, i-a înmânat 
decoraţia, împreună cu o scrisoare auto
grafă, din partea Fuehreruiui.

„Viaţa Ilustrată", revista lunară 
condusă de P. S. episcop Nicolae Colan, 
şi sistată anul trecut, îşi reia apariţia, cu 
ziua de 1 Martie 1942. Singura revistă ro
mână în Ardealul de nord, a fost aşteptată 
cu mare dor de toată suflarea românească. 
Vom reveni.

R esultatu l colectei publice, înfăp
tuite cu prilejul Zilei Cumpătării la 22 
Februar 1942, se prezintă în următoarele 
cifre: In Bucureşti s ’au adunat 241/ 2 mi
lioane lei; în provincie aproape 81 mili
oane lei. Totalul colectei este peste 105 
milioane lei. S’a manifestat şi de astă dată 
solidaritatea naţională. Sumele colectate 
vor fi împărţite în modul cel mai echitabil. 
Străduinţa Ajutorului de earnă a fost pri
mită pretutindeni cu mare bucurie. Acea
sta va fi un îndemn al muncii închinate, 
şi mai mai departe, intru alinarea sufe
rinţelor.

R euniunea fem eilor rom âne din 
Sibiu aduce cele mai sincere mulţumiri 
domnilor şi doamnelor, cari din tristui pri
lej ai încetai ii din viaţă a vrednicei ma
troane Catinca A. Bârseanu, in loc de cu
nună trecătoare pe sicriul regretatei, au 
contribuit la sporirea Fondului pentru un
cămin de femei, care fond o preocupa pe
răposata in ultimul timp al vieţii. Până în 
prezent s ’au primit următoarele donaţiuni: 
I. P. S. Sa Dr. Nicolae Bălan, arhiepiscop 
şi mitropolit 2000 le i; Asociaţiunea pentru 
literatura română şl cultura poporului ro
mân 3000 iei; dna şi dl Vaier Bologa, 
dna Marioara Brediceanu, dna şi dl Dr. 
Nicolae Comşa şi dna Ersilia Vătăşianu, 
câte 1000 lei; dl Dr. Ilie Beu şi dna Ma
rioara Mircea, câte 500 le i; dna Foca Cri- 
şan 300 le i; dnele Aurelia Albini, Cornelia 
Popopici şi dna Elena Stănciulescu, câte 
200 lei; dna Maria Odor 100 lei. Total
18.000 lei. — Comitetul.

S e în fiin ţează  un impozit excepţio
nal de reîntregire, potrivit tabloului anexă 
din M. O., unde a apărut decretul-Iege. 
Scutiţi de acest impozit sânt, între alţii, 
ceice prezintă dovadă că au subscris la 
„împrumutul Reîntregirii 1941“ cel puţin 
sumele prevăzute în tabioui anexă, pentru 
fiecare dintre izvoarele lor de venite.

C onferinţă publică. Societatea or
todoxă naţională a femeilor române, filiala 
Sibiu, invită la conferinţa ţinută de dşoara 
Elena Eftimiu, lectoră universitară, care 
va vorbi despre: Un gânditor creştin (De
spre problema morţii), Duminecă, 15 Martie 
1942, la ora 11‘15, după serviciul divin, 
In sala Prefecturii judeţene Sibiu.

M odificare de le g e . In urma inter
venţiei, făcute de Sf. Arhiepiscopie a Bu
cureştilor, ministerul finanţelor a dispus ca 
aşa zisul impozit „pe epitrahil* să fie so
luţionat prin modificare de lege, ce se va 
aduce in April a. c.

C onferinţe p reo ţeşti. Consiliul epar
hial Beiuş a convocat pe toţi preoţii din 
eparhie în conferinţe pastorale şi admini
strative. Conferinţele s’au ţinut în 10 Martie 
c. Ia Beiuş şi în 12 Martie Ia Ţinea, pe 
lângă participarea preoţilor din cele 8 pro
topopiate: Beiuş, Ceica, Răbăgani, Rieni, 
Vaşcău, Beliu, Salonta şi Tincă.

Sun ete de c lop ote  fără c lop o te . 
Biserica ceho-moravă din cartierul Vino- 
hrady din Praga posedă un turn înalt fru
mos, de unde răsună în mod regulat prin 
împrejurimi sunete de clopote, cu toate că

un observator atent nu poate zări nici un 
fel de clopote în turn. Aceste clopote 
într’adevăr nu există. Turnul este lipsit de 
clopote. In locul clopotelor turnul este 
provăzut cu nişte reproductoare puternice. 
Şl în felul acesta din turnul bisericii din 
Vinohrady răsună tonuri prea frumoase de 
clopote fără clopote.

"“ş t i r i  l o c a l e

P red ică  In ca ted ra la  din Sibiu.
Duminecă, 15 Martie 1942, va predica pă
rintele Gh. Maior.

CĂRŢI ŞI REVISTE
A p ologeţi creştin i, români şi străini, 

de Emilian Vasileseu, Bucureşti, „Cuge
tarea*, 1942. Pg. 224. Lei 90. — In „Biblio
teca Teologică*, de sub îngrijirea I. P. S. 
Irineu Mihălcescu, Mitropolitul Moldovei 
şi Sucevei, prof. onorar al Fal. teol. din 
Bucureşti, a apărut de curând volumul 
Apologeţi creştini, scris de asistentul la 
facultatea de teologie din capitală, păr. 
Emilian Vasilescu. Cartea cuprinde arti
cole publicate în revistele: Sfarmă Peatră, 
Gândirea, Calendarul etc.

Intre numeroşii apărători ai credinţei 
sânt cercetaţi şi studiaţi, in acest volum, 
următorii teologii P. Movilă, V. Găină, 
Nicolae Bălan, Irineu Mihălcescu, Nichifor 
Crainic, I. Gh. Savin şi D. Stăniloae, ear 
dintre oamenii de ştiinţă şi literaţi: D. Can- 
temir, Al. de Sturdza, N. Paulescu, G. G. 
Longinescu, S. Mehedinţi, I. Petrovici şi V. 
Gomoiu.

înfăţişând cetitorului pe cei ce nu 
numai îş mărturisesc credinţa, ci şi se 
luptă pentru ea, autorul aduce nepreţuit 
folos, prin puterea pildelor, iscusit alese şi 
tălmăcite, întru apărarea credinţei creştine.

De vânzare la Librăria Arhid., Sibiu.

V ieţile  Sfinţilor, prelucrate de Al. 
Lascarov-Moldovanu. voi. VII (ultimul). 
„Cugetarea“. Pg. 320. Lei 80.

Volumul acesta, al cărţilor de con
ţinut creştin prelucrate de mult osârdiosui 
scriitor, Al. Lascarov-Moldovanu, — închee 
seria publicaţiei din Vieţile Sfinţilor, — volu
mul care, înfăţişând vieţile, cu ostenelile 
şi pătimirile sfinţilor, în numeroase pil- 
duiri, va aduce bune servicii azi, in vremea 
prefacerii sociale şi creştine a noilor gene
raţii. — A se cere dela: Librăria Arhidie- 
cezană, Sibiu.

Judecătoria rurală Nocrich, secţia c. f. 
Nr. 734/1941 c. f. “  (28) 1—1

Extract din publicatiunea de licitaţie
In cererea de executare făcută de ur- 

măriloarea Banca Agronomilor S. A. Agnita 
contra urmăritei Tatu Anisie n. Popoviciu.

Judecătoria.
A ordonat licitaţiunea execuţională 

în ce priveşte imobilele situate în comuna 
Alţina, circumscripţia judecătoriei ocolului 
Nocrich cuprinse în c. f. a comunei Alţina Nr. 
protocolului c. f. 2024 Nr. top. 144 casă şi 
curte de 183 st. p. în valoare de 95.000 
lei cu preţul de strigare de 71.250 lei şi 
Nr. top 145 grădină de 52 st. p. în valoare 
de 5000 lei cu preţul de strigare de 3750 
lei pe lângă menţinerea dreptului de uzu
fruct viager intabulat sub C. 4, 7 -  8, pen
tru încasarea creanţei de 20 000 lei capital 
şi accesorii.

Licitaţiunea se va ţine în ziua de 22 
luna Aprilie anul 1942, ora 10 a. m. la casa 
comunală a comunei Alţina.

Dată în Nocrich la 31 luna Octomvrie 
anul 1941.
aj. cond. c. f .: Judecător:
(ss) Săpunaru (ss) loan  Gh. Ionescu  

Pentru conformitate: Indescifrabil

Citiţi şi r ă s p â n d i ţ i

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  ş i v iaţa  b ise 
r icească . A pare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului. R edacţia ş i A dm i
n istraţia  ; Sibiu , A cadem ia teo 
log ică  „A n dreiană“, R edactor: 
Prof. Dr. G rig o r îe  T. N a rcu . 
A bonam ent anual, Lei 400.
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(27) 1 - 3  N?. 58/1942

Concurs
(26) 1 - 3Nr. 132/1942

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa III a S ib işen i, 
din protopopiatul Sebeşului, cu termen de 
30 zile deîa întâia publicare în ziarul Tel. 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune parohială veche, 3 jugăre 

cad. 1004 stj. p. păşune.
2. Sesiune parohială nouă, din Re» 

forma agrară, 16 jug. cad. arător.
3. Pădure, 5 jug. 148 stj. p.
4. Locuinţă în natură.
5. Venitele stolare obişnuite în parohie.
6. Salarul dela Stat.
7. Folosinţa ierbii din cimitirul vechi.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune deîa Prea Ven. Con
siliu Arhiepiscopesc că pot candida ia a- 
ceastă parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a îi cunoscuţi de către parohieni.

S e b e ş »  Al  ba,  20 Februarie 1942, 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. V asile  Oană
protopop

Concurs
La liceul ortodox român „A. Iancu* 

din Brad e vacant postul II de pedagog. 
Ceîce doresc a ocupa acest post să-şi îna
inteze cererea însoţită de actele prevăzute, 
de Codul funcţionarilor publici, până la 15 
Martie 1942: Direcţiunii liceului în Brad, 
jud. Hunedoara.

Candidaţii să lie de religia ortodoxă 
română şi să dispună de pregătirea nece
sară acestui post. Retribuţia postului va fi 
aceea prevăzută de Decretul-lege Nr. 
2845/1941 Mon. Oi. Nr. 242 din 12 Oct. 
1941, având a-şi plăti întreţinerea în conf. 
cu ord. Casei Şcoalelor Nr. 44 444/1941.

Directorul liceului:
(II) 2—3 C. Ciocan

N r. 6 5 / 1 9 4 2  (? 0 j 3  3

* Coneurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ b isericesc la biserica ortodoxă 
română din Sibiu-inferior I (Maeri, str. 
Lungă), se  publică concurs cu termen 
de 30  ziie dela prima apariţie în Tel. 
Român.

V enitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat. întrucât statul 

va  bugeta acest post, şi 500  Iei lunar 
pentru chirie până la ridicarea unei 
locuinţe cantorale.

întrucât statul nu va bugeta acest 
post, până la bugeiarea lui cântăreţul 
diplomat va primi o remuneraţie lunară 
de 1500 lei dela parohie şi 1 ju gărd e  
loc arător pe şesu l Sibiului.

V enitele uzitate în parohie.
Candidaţii trebue să fie absolvenţi 

ai şcolii de cântăreţi bisericeşti „Dim. 
Cunţan" din Sibiu şi pricepuţi în diri
jarea corului.

S e  m enţionează că cel ales. în 
afară de săvârşirea serviciului divin 
din Dumineci şi sărbători, este  obligat 
să  fie zilnic la săvârşirea utreniei, a 
sfintei liturghii, a vecerniei şi Acatistului.

Ceice doresc să  ocupe acest post, 
vor înainta cererile dé concurs ofi
ciului parohial şi se  vor prezenta la 
sfânta biserică într’o Dum inecă pentru 
a fi cunoscuţi.

S i b i u ,  din şedinţa consiliului pa
rohial din 19 Februar 1842.

S i b i u ,  aprobat în şedinţa secţiei 
bisericeşti din 24  Februar 1942.

Prot. Dr. Sp. Cândea
cons, ariiiep. ref.

Pentru întregirea parohiei de ci. il-a 
Bobohalm a, protopopiatul Târnava, se 
publică concurs cu termen de 30 zile, dela 
prima spariţie in Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 32 jugăre pă- 

mânt arător şi fânaţ.
3. Grădina bisericii in mărime de i 

jugăr.
4. Cimitirul bisericii în mărime de 

lU jugăr.
5. Locuinţă deplin corăspunzătoare, 

închiriată şi plătită de consiliul parohial.
6. Stoîa obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român al Târnavei, 
în termenul indicat. Totodată se va anexa 
şi permisiunea de candidare primită dela 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
cu prealabila învoire a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, 
spre a cânta la strană şi a predica, even
tual a servi la sf. altar şi a face cunoştinţă 
cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român al Târ
navei în înţelegere cu consiliu! parohial

ortodox român din Bobohalma.
T â r n ă v e n i ,  la 21 Februarie 1942.

G heorghe Opreau
protopop

Ad. Nr. 13/1942 (17) 3 - 3

Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 
Streiu -S ăcel, din protopopiatul Haţeg, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest p ost:
1. Salarul dela stat, după pregătirea 

candidatului.
2. Sesiune parohială 6 jugăre arător, 

2 jugăre fânaţ şi 6 jugăre păşune.
3. Venitele stolare uzitate în proto

popiat.
Cererile de concurs, însoţite de auto- 

rizaţiunea de candidare dela P. Ven. Con
siliu Arhiepiscopesc şi de celelalte acte 
prevăzute în Regulament, se vor înainta 
oficiului protopopesc în'termenul indicat.

Candidaţii se vor prezenta în parohie, 
cu încuviinţarea oficiului protopopesc, într’o 
zi de Duminecă sau sărbătoare pentru ca 
să fie cunoscuţi de credincioşi.
Oficiul protopopesc în înţelegerea cu con- 

siiiu! parohial
H a ţ e g ,  13 Februarie 1942.

Ieronim  Ciocan
protopop.

* Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

bisericesc, la biserica ortodoxă română din 
B raşov-C etate , se publică concurs cu 
termen de 30 ziie dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar lunar dela parohie, Lei 3500, 

întru cât statul nu va bugeta posiul.
2. Locuinţă în natură, fără încălzit şi 

luminat.
3. Taxele obişnuite în parohie.
Candidaţilor ii se cere să aibă di

ploma de absolvire a şcoalei de cântăreţi 
„D. Cunţan*.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului parohial în termen, iar concurenţii 
se vor prezenta la sfânta biserică, la o 
dată ce li se va comunica, pentru a cânta 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

Din şedinţa Consiliului parohial, dela 
7 Februarie 1942.
Oficiul parohia! ort. român Braşov-Cetate

Preot V. Coman
adm. paroh

Văzut:
Dr. N. Stinghe

(21 ) 2 —3 adm. prot.

Par. ort. rom., comuna Budiia, jud. Braşov 
Nr. 61/1942 (24) 1 - 3

Publicare de licitaţie
Pentru darea in întreprindere a con

tinuării lucrărilor de edificare la biserica 
ortodoxă română din comuna Budiia, jud. 
Braşov: tencuire, dulgherie, tâmplărie, etc. 
se publică licitaţie cu oferte închise şi si
gilate pe ziua de 28 Martie 1942, sau în 
caz de neprezentare pe ziua de 8 Aprilie 
1942, ora 14.

Licitaţia se va ţinea la oficiul paro- 
hiai Budiia.

Planul, devizul, caietul de sarcini şi 
condiţiile de licitaţie se pot vedea la epi- 
tropia parohială. Sau Serviciul tehnic ju
deţean.

Concurenţii vor înainta deodată cu 
ofertele închise şi vádiul de 5°/0 dela suma 
oferită, în numerar sau efecte de stat.

Admişi la licitaţie sunt antreprenori 
autorizaţi de astfel de lucrări.

Concurenţii nu pot pretinde spesede  
deplasare.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, când 
se va putea încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 2 Februarie 1942.

Pentru consiliu! parohial: 
Jordan Curcubătă
paroh, preş. cons. par.

Nr. 251/1942 (25) 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea postului de protopop 

al tractului Dobra, jud. Hunedoara, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român.

Protopopul instituit va fi şi parohul 
titular al parohiei Dobra şi va avea în
dreptăţire legală la următoarele beneficii:

1. Salar dela stat.
2. Parohia, până la edificarea sau 

cumpărarea unei case parohiale, se va 
îngriji de locuinţă corespunzătoare pro
topopului.

3. Sesiune parohială în extenziune de 
14 jugăre în materă şi 3 jug. 800 stj. p. 
în filie, teren arabil de cl. I.

4. Stolele parohiale usitate în tract.
5. Diurnă de protopop deîa stat.
6. Diurnele dela vizitaţiile canonice 

şi dela deplasările oficiale.
Cererile de concurs, însoţite de toate 

documentele necesare, se vor înainta Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, în termenul 
fixat.

D o b r a ,  la 2 Martie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do- 
brei în înţelegere cu consiliul protopopesc 

al tractului Dobra.
Pr. Adam  L ăzărescu

adm. protopopesc

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Coneurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

în parohia nou înfiinţată Brădet-A criş  
(Intorsura B uzăului), se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat, dacă va fi bugetat.
2 . Venitele din parohie, conform uzu

lui local.
3. Candidaţii vor prezenta oficiului 

parohial pe lângă cerere următoarele a c te : 
a) Diploma de absolvire a Şcoalei de cân
tăreţi „D. Cunţan* din Sibiu ; b) Extras de 
naştere; c) Extras de botez; d) Certificat 
de moralitate.

Doritorii au a se prezenta în termen 
la strană spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi. Vor îi preferiţi cunoscătorii de note 
spre a conduce cor bisericesc.
Consiliul par. al parohiei Brădet-Acriş. —

Văzut: Ofiiciul protopopesc Braşov.
Dr. N. Stinghe

(23) 2 — 3 adm. prot,

Nr. 44/1942 (22) 2—3

Concurs
Pentru întregirea postului I de cân

tăreţ al parohiei Ţânţari, protopopiatul 
Braşovului, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest p ost:
1. Salarul dela stat, atunci când sta

tul va bugeta acest post.
2. Saiarul de 2500 lei anual dela pa

rohie, până la salarizarea de către stat.
3. Sesiunea cantorală, constând din 

643 st. p. arător şi 2 jug. 635 st. p. fânaţ.
5. Taxa încasată dela credincioşi In 

ajunul Crăciunului cu umblarea cu iconiţa, 
câte 10 lei de familie, dela aproximativ 
230 familii.

5. Jumătate din stola uzitată în parohie.
Candidaţii îndreptăţiţi la acest post, 

adecă absolvenţii cu diplomă ai şcoalei de 
cântă.eţi bisericeşti dela Sibiu, îşi vor îna
inta cererile de concurs, insoţite de actele 
necesare, oiiciului parohial ortodox român 
Ţânţari, urmând apoi a se prezenta tn pa
rohie cu prealabila învoire a parohului, 
pentru a cânta şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul parohial ortodox român Ţânţari

Preot lo a n  Turcu
Văzut:

Dr. N. Stinghe
adm, prot.

G. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
Nr. 3/1942 (16) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IlI-a Şapartoc, din protopopiatul Sighi
şoara, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela întâia apariţie a acestui text în 
Telegraîul Român.

Venitele acestei parohii sânt:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în protopopiat.
3. Sesiune parohială veche şi nouă 

15 jugăre.
4. Câte-o ferdelă (dublu decalitru) de 

porumb sfărâmat dela fiecare familie.
5. Curte parohială, grădină de legume, 

dependinţe economice, casa parohială In 
perspectivă de construcţie.

6. Până Ia edificarea casei parohiale, 
parohia se va îngriji de locuinţă corespun
zătoare.

7. Lemne de foc di« parchetul co
munei, o soarte cu preţul de strigare, fa
sonatul şi transportul îl privesc pe preot.

Cererile de concurs, însoţite de toate 
actele prevăzute în Regulamentul pentru 
parohii, inclusiv încuviinţarea de a con
cura exoperată dela înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit, se vor înainta In termen oficiului 
subsemnat.

Concurenţii se vor prezenta în paro
hie, cu încuviinţarea prealabilă a subsem
natului, într’o Duminecă sau sărbătoare 
spre a sluji, a predica şi a face cunoştinţă 
cu poporul.
Oficiul protopopesc al Sighişoarei în înţe
legere cu consiliul parohial din Şapartoc.

S i g h i ş o a r a ,  19 Ianuarie 1942.
Em ilian Stoica

protopop

Cel mai respândit ziar care 
poate fi intrebninţat pentru anun- 
jnri ţi reclame in cercările preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri ţi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
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